Тема. Особливості розвитку культури. Освіта.

Мета: - вивчити особливості розвитку української культури другої  

            половини ХІХ ст., а також схарактеризувати стан розвитку   

            освіти на українських землях в даний період; 
  

· розвивати в учнів навички роботи з текстовими джерелами, аналізувати їх, робити висновки, узагальнення, висловлювати й доводити свою точку зору, складати зв’язну розповідь; 

· виховувати в учнів естетичні смаки та уподобання.

Основні поняття: культура, освіта.

Обладнання: карта, роздавальні картки з текстовими джерелами.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Очікувані результати.

• показувати на карті основні місця і території, пов’язані з розвитком освіти;

• характеризувати стан освіти в Україні у другій половині ХІХ ст.;

• на основі різних джерел інформації: визначати й характеризувати основні чинники та особливості розвитку культури даного періоду; порівнювати ідеї та цінності, що були характерні для тогочасної культури з сучасними цінностями українського суспільства; характеризувати й оцінювати внесок окремих діячів у вітчизняну та світову культуру.

                                                ХІД УРОКУ                                                                                                                 
                                                                                                      Епіграф уроку:

                                                                                               «Для народу після хліба  

                                                                                               найважливішою є освіта»
                                                                                                           Жорж-Жак Дантон

 І. Організаційний момент.
   Вчитель. Сьогодні ми розпочинаємо вивчення нової теми «Духовне життя України в другій половині ХІХ ст.», яку будемо розглядати протягом чотирьох уроків. А тема, яку розглянемо сьогодні – «Особливості розвитку культури. Освіта».

                                          План уроку.

1. Особливості розвитку культури.

2. Освіта.

3. Недільні школи в Наддніпрянській Україні.

4. Відкриття вищих навчальних закладів.

Проблемне питання: Правильно чи помилково стверджувати, що стан освіти в другій половині ХІХ ст. значно покращився порівняно з початком ХІХ ст.?

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

· Чи була Україна незалежною державою в др. пол. ХІХ ст.?

· Під владою яких держав вона перебувала? (показати на карті).

· Яку політику проводили ці держави щодо українців?
 Учитель. У другій половині ХІХ ст. Україна залишалася поділеною між двома імперіями — Російською та Австро-Угорською. Відсутність національної держави та антиукраїнська політика російського та австрійського урядів, безумовно, накладали негативний відбиток на стан та розвиток культурних процесів. Але, незважаючи на це, українська культура продовжувала розвиватися як культура українського народу і характеризувалася величезними досягненнями в усіх її сферах.

Пригадайте:
· Яким був стан освіти в Україні у першій половині ХІХ ст.?

· Порівняйте розвиток освіти в Наддніпрянській Україні та на західноукраїнських землях.

Опорні поняття, робота з картою: показати основні центри розвитку освіти. 

· Як ви думаєте, чи змінилася освітня політика російського та австрійського урядів у др.пол.ХІХ ст.? Як саме? Чому ви так вважаєте? Метод «Мозковий штурм».

ІІІ. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу

Робота з документами (1 хв.)
Документ № 1

«У другій половині ХІХ ст. відбулося територіальне роз’єднання українських земель, завершилося формування української нації, ускладнилася соціальна структура та політизувалося суспільне життя. Всі ці явища та процеси залишили помітний відбиток на розвиткові культурної сфери. Зокрема, буржуазні реформи розширили межі культурно-просвітницької діяльності, створили нові умови для позитивних зрушень у культурі. Поява альтернативних центрів влади (земств), гласність, правовий захист прав людини, перетворення університетів на осередки вільнодумства суттєво змінили атмосферу в суспільстві, створили передумови для переходу до цивілізованіших форм співжиття. Традиційний монолог офіційної влади дедалі більше поступався місцем діалогу влади з суспільством. Позитивним зрушенням у культурній сфері сприяли і модернізація економіки та завершення промислового перевороту, які зміцнили 
матеріальну базу культури, стимулювали розвиток освіти та науки. Домінуюча в перші пореформені роки ідеологія народництва не тільки кликала до здійснення революції, вона орієнтувала увагу інтеліґенції на селянство, у середовищі якого збереглися в незайманому вигляді християнська мораль та національна культура. Ця орієнтація зумовила вивчення проблем етнографії, фольклору, мови, а також стимулювала бажання в значної частини української різночинної інтеліґенції активно сприяти народній освіті, підвищувати культурний рівень селянства». (Бойко О. Д. Історія України. — К.: Академія, 2001. — С. 273–274)

Завдання

Визначте чинники, які позитивно впливали на розвиток української культури другої половини ХІХ ст.

Документ № 2

«Водночас у пореформений період існували чинники, які заважали розквіту української культури, помітно деформували процес її розвитку. Відсутність в українців власної національної держави, асиміляторська політика Російської імперії призвели до трагічних наслідків — еміграції значної частини інтеліґенції за кордон; залучення елітної частини українських інтелектуалів (М. Гоголь, В. Короленко, К. Ушинський, І. Грабар та ін.) у розбудову російської культури. Контрреформи 80–90-х років суттєво звузили поле культурницької діяльності, посилили консервативні настрої в суспільстві, на деякий час блокували активність національної інтеліґенції. 
Безумовно, не сприяв поступальному розвиткові української культури і низький відсоток українців у містах, які дедалі більше перетворювалися на інтелектуальні центри й осередки активного політичного та культурного життя». (Бойко О. Д. Історія України. — К.: Академія, 2001. — С. 274)
Завдання: Визначте чинники, які негативно впливали на розвиток української культури другої половини ХІХ ст.
 Після опрацювання документів учні роблять висновок про особливості розвитку української культури в даний період, порівнюють свої відповіді із твердженнями, записаними на дошці, складають узагальнюючу таблицю:
	1. Реформи 60–70-х років (скасування   

кріпацтва, реформа освіти, земська, судова, міська реформи), які розширили межі культурно-просвітницької діяльності та створили нові умови для позитивних зрушень у розвитку культури.

2. Модернізація економіки, розвиток фабрично- заводського виробництва, завершення промислового перевороту, розвиток ринкових відносин стимулювали розвиток культури, особливо освіти та науки.

3. Активна культурно-просвітницька діяльність діячів суспільно-політичного та національно-визвольного рухів
	1. Відсутність власної державності, антиукраїнська політика російського та австрійського урядів (русифікація, полонізація, мадяризація, понімечення українського населення).

2. Численні заборони урядів обох імперій (Валуєвський циркуляр, Емський указ, контрреформи 80–90-х років тощо).

3. Переслідування з боку влади передових діячів української культури, еміграція за кордон частини української інтеліґенції

 


	Чинники, що позитивно впливали

на розвиток культури
	Чинники, що негативно впливали

на розвиток культури


     Вчитель: Як бачимо, імперські уряди продовжували стримувати розвиток національної культури й це негативно позначалося на її стані. Однак соціально-економічні та суспільно-політичні зміни, процес модернізації незалежно від бажання влади стимулювали культурний поступ. Ці протилежні тенденції у повній мірі проявилися у сфері освіти. Економіка вимагала її вдосконалення, й з цим не могли не рахуватися можновладці. Але при цьому вони прагнули перешкоджати прогресу національної освіти. Перетворення у промисловості, сільському господарстві й торгівлі та певні демократичні зрушення загострили потребу суспільства у професійно підготовлених кадрах робітників і службовців, а також діячах культури,здатних задовольнити духовні запити народу. Небувало пожвавився інтерес до історії, мови, культури. Національна інтелігенція стала впливовою силою, здатною спрямовувати культурний розвиток нації й вести її за собою. В таких умовах уряди Російської й Австро-Угорської імперій вже не могли ефективно контролювати національно-культурні процеси. Видані ними заборони виявилися мало результативними й фактично не могли зупинити процес зростання національної культури. В цьому і були особливості розвитку української культури.
ІV. Вивчення нового матеріалу.
Індивідуальна робота з підручником (10 хв.)

Опрацювати текст і заповнити таблицю. Відповіді учнів по таблиці. Робота з картою.

Презентації учнів:

1.Недільні школи.

2.Колегія Галагана.
Карта «Грамотність населення українських земель»

V. Закріплення вивченого матеріалу.                                                                     Виконання тестових завдань.

1. Чи збільшилася кількість початкових шкіл у Наддніпрянщині в др. пол. ХІХ ст.? (так)

2. Якою була кількість початкових шкіл в Наддніпрянщині наприкінці ХІХ ст.? (17 тис.)

3. Чи дозволялося викладання українською мовою в початкових школах на західноукраїнських землях? (так)

4. У 1890 р. кількість неписьменних на західноукраїнських землях складала більше чи менше половини усього населення? (67%)

5. Коли з’явився документ, відомий як «циркуляр про кухарчиних дітей»? (1887 р.)
6. Який новий університет відкрився у Наддніпрянщині в др. пол. ХІХ ст.? (1865 р. в Одесі Новоросійський)

7. Загальне обов’язкове навчання для дітей віком від 6 до 14 років було встановлено у Наддніпрянщині чи на західноукраїнських землях? (західноукраїнських)

8. Які навчальні заклади Наддніпрянської України, надаючи середню освіту, приділяли більше уваги природничо-математичним дисциплінам? (реальні училища)

9. Скільки гімназій нараховувалося в Наддніпрянщині наприкінці 90-х рр. ХІХ ст.? (129)
10.  Коли в Наддніпрянській Україні було започатковано вищу жіночу      освіту? (1870 р.)

Презентація «Портретна галерея» - видатні діячі освіти др. пол. ХІХ ст. (повідомлення учнів).

VІ. Робота над проблемним питанням.

VIІ. Рефлексія : Чи справдилися ваші очікування? Що найбільше сподобалося?
VІІІ. Підсумки уроку. Висновки. Оцінювання роботи учнів.

ІХ. Домашнє завдання: опрацювати параграф 31, підготувати                         повідомлення про М.Грушевського.

